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Modell: lineare Federkette
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lineare Federkette mit 2-atomiger Basis
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lineare Federkette mit 2-atomiger Basis
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lineare Federkette mit 2-atomiger Basis
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Erzeugung
von Phononen
durch

1D- quantenmechanischer harmonischer Oszillator mit

Energiezufuhr
E=7hw
E=Y hw
E=how
E=)hw
Vernichtung von
Phononen 2
durch X

Energieabgabe



Elastische Streuung von Licht/Neutronen:

E
>
k’ zum Detektor
einfallender Strahl
G *r K-K=3G
I?O— K = G (Reziproker Gittervektor) K auf der Ewald-Kugel;
E-FE 0 keine Erzeugung von Phononen!
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Elastische Streuung von Licht/Neutronen: Inelastische Streuung:
Erzeugung eines Phonons
mit Energie ha)(K)9
und Quasiimpuls 7K

E
I
k E’E 2
-
I?O—k’ = G (Reziproker Gittervektor) I?O— K = i?+§
=
E-E =0 E-FE|= ho(K)




Inelastische Streuung:
Erzeugung eines Phonons
mit Energie ha)(K)9

und Quasiimpuls 7K

zum Detektor

N
k’
einfallender Strahl
.
K-k = G+K

DerQuasiimpuIs ist nicht eindeutig: bei gegebenen Lo
?O,k’ gibt es mehrere Streumoglichkeiten! /?0_ K = K+0G
9

E-E’|= ho(K)
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Inelastische Streuung:
Erzeugung eines Phonons
mit Energie ha)(K)9

und Quasiimpuls 7K

zum Detektor

N
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Inelastische Streuung:
Erzeugung eines Phonons
mit Energie ha)(K)9

und Quasiimpuls 7K

zum Detektor

N
k’
-
K-k = G+K

DerQuasiimpuIs ist nicht eindeutig: bei gegebenen Lo
?O,k’ gibt es mehrere Streumoglichkeiten! /?O_ K = K+0G
S

E-E’|= ho(K)
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zum Detektor zum Detektor

einfallender Strahl

einfallender Strahl

E-K = G+R E-K = 8+R

E-E >0: l? innerhalb der Ewald-Kugel E_E <0: k ausserhalb der Ewald-Kugel
= Phononen-Erzeugung = Phononen-Vernichtung



Phononen-Erzeugung durch Neutronen
(1D-Veranschaulichung)

ho, s

Inelastische Streuung:
Erzeugung eines Phonons
mit Energie ha)(K)%

und Quasiimpuls 7K

.
k- K = K+G
E-E’|= ho(K)
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Phononen-Erzeugung durch Neutronen
(1D-Veranschaulichung)

Inelastische Streuung:
Erzeugung eines Phonons
mit Energie ha)(K)%

und Quasiimpuls AK

k- K = K+G
E-E’|= ho(K)
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Schematischer Aufbau eines Dreiachsenspektrometers.
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1-atomige Basis
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2-atomige Basis
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, oK)

a)max |

—T1/a 0

Zustandsdichte p(w) = dZ/dw:
Anzahl Eigenschwingungen pro Frequenzintervall dw

lineare Federkette mit 1-atomiger Basis
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, oK)

a)max |

—Tr/a 0 tT1/a

Zustandsdichte p(w) = dZ/dw:
Anzahl Eigenschwingungen pro Frequenzintervall dw

lineare Federkette mit 1-atomiger Basis
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lineare Federkette mit 2-atomiger Basis
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